

渝中区市场监管局 打造“三大品牌”呵护企业全生命周期成长

易企办 安心营 无忧创

渝中·易企办 让政务环境焕然一新

“10月20日13点49分，我们通过‘渝快办’一网通办平台提交设立登记申请资料，15点59分就顺利拿到了营业执照。”重庆亿通商务咨询有限公司相关负责人直言这办照速度真是出人意料。

窥一斑而知全豹。渝中区办照时长刷出的新纪录，也是优化营商环境跑出的加速度。

数据无言，却是最有力的证明。依托不断优化营商环境，截至2023年11月底，渝中新增市场主体18384户，同比增长28.24%，市场主体总量达120365户，加速释放市场动力和活力。

当前，锚定打造营商环境最优区、市场机制最活区、改革探索领跑区的目标，渝中区正加快搭建落地省心、经营安心、发展放心的企业全生命周期集成服务体系，创新打造“渝中·易企办”“渝中·安心营”“渝中·无忧创”三大市场监管服务品牌，全面营造“同样条件成本低、同样服务机会多”的渝中营商环境。

企业开办作为经营者投资兴办的第一道关口，是优化营商环境的第一线，也是市场主体体验政务环境的最前沿。

为了加速做大市场增量，渝中持续提升开办企业便利度，全力打造准入畅通、开办零成本的高质量准入环境，着力实现企业设立登记、印章刻制、税票申领、社保登记、公积金账户、银行开户“一网通办”全流程无纸化“半日办结”，实现市场主体准入“零见面”“零跑腿”“零成本”，连续3年营商环境开办企业工作考核全市排名靠前。

个体工商户数量多、活力足，是

市场的“神经末梢”。为了提升个体工商户发展总体质量，渝中区试点实施个体工商户分型分类培育工作，针对他们的发展水平和特点，采取个性化、差异化帮扶措施。日前，渝中区发布了首批“名特优新”个体工商户，巴渝怀旧等24户个体工商户位列其中。除此之外，为了优化全区市场主体结构，该区还制定了23条扶持奖励举措，推动93户个体工商户转型升级为企业。

同时，渝中还着力深化商事制度改革改革创新，在全市率先推行一系列有影响力的改革，持续推动政务环境焕发生机。

例如，渝中区在全市率先探索开展营业执照与市场监管领域涉企许可“证照联办”模式，截至目前，共有1447户经营主体享受到“证照联办”改革红利。

“我们在‘渝快办’一网通办平台提交负责人变更申请资料，通过‘一口受理、并联办办’，同步拿到新的营业执照和食品经营许可证，真的非常方便。”作为这项改革的受益者之一，重庆嘉序商贸有限公司渝中区总部分公司相关负责人李媛感慨道。

此外，渝中还创新开展“四型四优”市场监管窗口建设，设立

注册登记免费帮办服务点46个；持续深化“证照分离”改革，清单化管理595项涉企经营许可事项改革任务，更大程度实现“准入即准营”；在全市率先创新开展集群注册登记，允许“一址多照”“一照多址”“一证多址”，建成20个集群注册园区，集群登记市场主体6249户；在全市率先开展个体工商户经营者变更登记改革……

天下大事，非新无以为进。营商环境作为城市核心竞争力的一部分，当前，渝中正在以改革创新为引擎持续优化政务环境，激活创新创业、投资兴业的一池春水。



渝中区开办企业综合窗口

渝中·安心营 让市场环境活力迸发

了问题，一些企业也陷入不会修复的困境。

瞄准市场主体现实痛点，渝中区依托“山城有信”应用平台，及时向企业发送信用异常的提醒、告知信用修复的申请流程，帮助分析失信原因、辅导企业申请修复，实现经营异常名录“不见面”的线上修复。

数据显示，今年以来，渝中区已完成重庆宏康医疗咨询有限公司等126家企业的信用修复。其中，重庆与屿酒店管理有限公司等企业的线上修复办理时间缩减

至2个工作日。

依托“山城有信”应用加强信用监管，渝中区还累计发放“山城有信”二维码公示牌7500余块，在来福士、时代天街、十八梯、山城巷等核心商圈与知名景区率先实现全覆盖亮“码”经营，既方便消费者扫码查看商家信息，也成为鼓励市场主体诚信经营的有效路径之一。

同时，为了积极消除妨碍统一市场的各种障碍，渝中区着力规范新旧政策措施清理审查，从源头上防止出台排除、限制竞争的政策措

施，全年累计清理存量文件225件、废止3件、修订5件，持续营造公平竞争的市场环境。

此外，渝中区还大幅提升监管环境的包容性，打好服务监管“组合拳”。比如，渝中区市场监管局设置非重点监管企业每月连续20日的“企业无扰日”，通过不同信用风险等级设置抽查比例实现差异化监管，针对跨省运输成本高昂等问题协助6家医疗器械企业完成异地库审批流程，让监管更包容审慎。



渝中区市场监管局工作人员前往商家进行质量检查

渝中·无忧创 让创新环境动能澎湃

纷过程中探索建立了“行政调解+司法确认”无缝衔接机制，既充分发挥行政调解高效便捷、成本低的优势，又保障协议的强制执行力。

“我曾经有一次诉讼维权，耗费了近2年的时间，这次仅用1个多月，就达成赔偿和解，确实是成本低、速度快、便捷高效。”“洞子”商标权利人赞叹道。

创新是引领发展的第一动力，保护知识产权就是保护创新。近年来，渝中以深化知识产权服务为抓手，不断助推营商环境持续优化，激发市场主体创新

创造的澎湃动能。

特别是，立足老字号聚集、“网红景点”多等区位优势，渝中联合中国人保财险推出针对老字号和驰名商标等特定对象的商标侵权保险标准化产品，推动重庆首单老字号和驰名商标集群保险落地渝中，进一步丰富商标品牌的知识产权金融服务和维权工具供给。

除了护航老字号维权之路，渝中还全力以赴拓宽老字号的发展空间。

和宽窄巷子文旅公司开展“宽洪大量”知识产权战略合作，联合宜宾市市场监管局推动两地老字号“德元酸梅汤”“宜宾燃面”企业签订战略合作协议，让老字号焕发新风采。

未来，渝中还将进一步推动银政企金融对接平台搭建，提升知识产权金融服务，探索专利开放许可试点，开展市场化交易对接活动，加大知识产权保护力度，着力区域品牌打造，持续优化营商环境，更大激发市场活力和社会创造力。

王彩艳 陈佳佳
图片由渝中区市场监管局提供



重庆市首单老字号商标集群保险签约仪式在渝中区举行

由“高原”走向“高峰”以“高地”赋能“人才”

重庆水利电力职业技术学院

着力构建技术技能人才培养新高地

以“四驱动、六维度”激活建设引擎 走出向高而攀的铿锵足迹

打造技术技能人才培养新高地是“双高计划”建设重点，作为全国水利高等职业教育示范院校、重庆市骨干高等职业院校的重庆水电院，带着责任担当，走上向高而攀的发展之路。

既有坚如磐石的定力、迎难而上的气魄，更有清晰深刻的认识，在学院看来，高地建设的关键是要以区域发展需求为导向，聚焦高质量、紧扣高水平，在创新技能人才培养模式上下功夫、出实招、求突破，着力培养一大批产业急需、技艺高超的高素质技术技能人才。

学院积极构建“四驱动、六维度”机制，紧紧围绕结构优化、资源整合、机制保障、体系构建四个引擎，驱动专业群梯次重构、模块化课程优化、课程群资源建设、专业群团队打造、实践性资源整合、综合性质量评价六个维度的高质量发展。积极推进以育人为核心的课程思政教学改革，通过对课程建设“主战场”、课堂教学“主渠道”、教师队伍“主力军”、水文化“主脉络”、平台保障“支点”进行一体化设计，形成了具有水利类院校特色的“五主一体”育人体系。

从专业重构到优化课程，创新了人才培养新模式。学院重构专业群梯次，深入开展专业群对应产业链的调研，完成10个专业群的梯次重构，构建“5533”人才培养框架模型，积极对接本科院校开办了5个专升本贯通专业，专业建设更加合理。优化模块化课程，推动专业构建“书证融通、育训融合”的专业人才培养方案和课程体系。升级教学资源，融入新技术、新工艺、新规范，更新了课程标准，对接国家和市级标准，打造在线课程资源和各级规划教材。

从组建专业团队到深化实践教学，激活了教育一池春水。组建专业群教师教学创新团队，建立健全三



教师用虚拟仿真实训平台授课

教学能力比赛机制，教学成效明显。强化实践教学，整合学院实践性教学的软硬件资源，建立健全了学生职业技能竞赛机制，实现了教中有赛、赛中促教的良性互动。

精准聚焦质量评价，提升了人才培养质量。针对新生开展了学情分析，推动人才培养不断优化，对接重庆市高职课程质量、专业培养质量评估标准，推进了86门课程、36个专业的校级综合评估。

四轮驱动六维发力，新招实招“招招过硬”，水电院正以创新实践、务实行动，为区域高素质技术技能人才培养提供一份可借鉴、可推广的典型模式与实践经验。

以先行样本引领行业服务社会发展 做出高地建设的硬核贡献

三年砥砺奋进，矢志“技术技能人才高地”建设，重庆水电院聚焦高质量、紧扣高水平，全力打造技术技能人才培养高地，呈现出高标准引领、高质量赋能的鲜明特征。

持续发挥示范引领作用，在创新

“5533”人才培养框架模型基础上，学院进一步促进水利水电建筑工程专业群深化了“双驱动、双主体、双平台”的“岗、课、证、赛”深度融合的人才培养模式和电力系统继电保护技术专业群深化了“双元四岗四模块”的人才培养模式，两个专业的人才培养成效持续提升，辐射带动学院其他专业群进一步凝练人才培养新模式。

深化职业教育高质量改革，构建了专业建设新标准。近三年，学院参与了完成了教育部高等职业教育《水环境监测与智能管理》等2个专业教学标准制定与修订工作，《电气安全技术》等5门课程标准获中非国际化课程标准认定，立项36个专业开展专业人才培养质量评估试点。

走出了课证融通的新路径，课证融通重构人才培养“新”方案。近三年，学院遴选试点证书23个，全面修订证书试涉及到的32个专业人才培养方案，占全校专业总数的72.7%，参与试点的学生人数达4500人，证书考核通过率76.3%。

心中有目标，脚下有方向，行动有力量，重庆水电院在高地建设中

不仅支撑带动学院全面发展，而且提供了值得借鉴的“创新模式”“标杆样本”，更以强大的力量赋能经济社会高质量发展。

以新举措新路径输送更多水电人才 交出人才培养的高分答卷

据学院《2022届毕业生就业质量年度报告》显示，学生专业对口度为83.69%，用人单位对本校毕业生的总体满意度为96.71%，这是学院为区域经济社会高质量发展进行的高水平人才输送的有力说明。

高满意度背后，是学院育人质量的强力支撑。学院将水文化建设、劳动精神培养与人才人格品质培养相结合，培养德技并修之才。近三

年，成功建成市级大学生劳动教育试点校，学生参加市级以上文体活动获集体荣誉80余项、个人奖项280余项，反映出学院对立德树人、匠心、创新始终如一地追求。

过硬的综合素质，让学生在专业发展精进突破，在各类竞赛舞台上熠熠闪光。近三年，在校学生获省部级以上技能大赛奖项203项，创新创业大赛奖项115项，其中国家级奖项27项，彰显出学院敢拼、敢闯、勇于突破夺佳绩的精神特质。

如今，高地建设呈现出人才培养成果多、人才培养质量优、人才培养贡献大的特征，映射学院在学以成人、技能成才、技能报国等方面的育人成效。学院在武书连2022中国高职高专综合实力排名中位列174位，较2020年提升了78名，重庆排名位列第十，根据“金平果”2022年高职专业群及专业排行榜数据，学院水利大类排名全国第三，水利工程与管理专业类排名全国第二，智能水务管理、水环境智能监测与治理专业排名全国第二，电力系统继电保护技术专业排名全国第三。

奋进号角激荡人心，壮阔航程风鹏正举。学院将牢记为党育人、为国育才使命，瞄准新目标，适应新常态，谋求新发展，持续加强教学建设和创新团队的固本强基建设力度，加大“点上突破、化点成珠、串珠成链”的提档升级建设力度，为国家智慧水利、智能电力产业发展和重庆市经济社会发展提供更加有力的人才和技能支撑。

何霜 李佳佳 胡忠英
图片由重庆水利电力职业技术学院提供

收官见成效

技术技能人才培养是我院职业教育工作的重要着力点，作为人才培养的重要支撑，技术技能人才培养高地承载着示范引领职业教育深化改革、带动培养高素质技术技能人才、大国工匠、能工巧匠的重要使命。

打造高地、再攀高峰。近年来重庆水利电力职业技术学院(下文简称“重庆水电院”)凭借勇于改革、质量为上的“硬实力”，聚焦长江经济带发展和成渝地区双城经济圈建设，构建“四驱动、六维度”机制，打造服务国家智慧水利、智能电力产业发展的技术技能人才培养高地，培养德智体美劳全面发展的高素质技术技能人才。

屡获突破、屡创佳绩。近三年来，学生参加各类职业技能大赛和创新创业大赛，累计获国家级奖项27项次、省部级奖项221项次。教师在全国职业院校技能大赛教学能力比赛中获得一等奖1项、二等奖1项、三等奖1项，近三年获得省部级以上奖项25项次。根据“金平果”2022年高职专业群及专业排行榜发布数据，学院水利大类排名全国第三……三年跨越，留下向高而攀的铿锵足迹，交出“双高”建设的硬核答卷。

